



# आर्थिक वर्ष २०७४/०७५ को नीति कार्यक्रम तथा वजेट

वक्तव्य



२०७४



आठराई गाउँपालिका  
गाउँ कार्यपालिकाको कार्यालय  
सक्रान्तिवजार, तेह्रथुम  
१ नं. प्रदेश, नेपाल

“राम्रो गाउँ हाम्रो गाउँ, हाम्रो आठराई समृद्ध आठराई”

गाउँसभा १ मंसिर २०७४ मा

अध्यक्ष मान बहादुर लिम्बुज्यूले  
प्रस्तुत गर्नुभएको



अतिरिक्त वषा २०७४ / ०७५ का नीति, कायत्रिम तथा  
वजट बतव्य



आठराई गाउँपालिका  
गाउँ कार्यपालिकाको कार्यालय  
सक्रान्तिवजार, तेह्रथुम  
१ नं. प्रदेश, नेपाल

“राम्रो गाउँ हाम्रो गाउँ, हाम्रो आठराई समृद्ध आठराई”

गाउँसभाका माननिय सदस्य ज्यूहरु गाउँसभाका सचिव तथा सम्पूर्ण कर्मचारी मित्रहरु र उपस्थित सम्पूर्ण  
महानुभावहरु ।

ऐतिहासिक जनआन्दोलन २०६२/०६३ ले मुलुकलाई युगान्तकारी परिवर्तन गरेको छ । २४० वर्षको राजतन्त्रलाई उन्मुलन गरी देशमा संघीय लोकतान्त्रिक गणतन्त्र स्थापना भएको छ । नेपाली समाज नयाँ युगमा प्रवेश गरेको छ । अहिले मुलुक प्राप्त उपलब्धीहरुलाई संस्थागत गर्ने प्रकृयावाट अघि बढिरहेको छ । हाम्रो देश युगान्तकारी परिवर्तनको माध्यमवाट उज्वल सम्भावना र गम्भीर चुनौतीहरुको बीचमा संक्रमणकालीन अवस्थावाट गुञ्जिरहेको छ ।

नेपालको संविधान २०७२ ले नेपाल समाजवाद उन्मुख संघीय लोकतान्त्रीक गणतन्त्रात्मक राज्य रहने,संघ प्रदेश र स्थानीय निकाय गरि ३ तहका शासकिय प्रणालि रहने र हरेक तहले आफ्ना अधिकारहरु स्वायत रुपमा प्रयोग गर्ने प्रावधानलाई व्यवहारीक रुपमा रुपान्तरण गर्ने क्रममा स्थानीय तहको निर्वाचन २०७४ सम्पन्न भएको छ । संघ र प्रदेशको निर्वाचन हाम्रो संघारमा छ जसलाई सफलता पूर्वक सम्पन्न गर्न सबै राजनीजिक दल ,नागरिक समाज, पत्रकार ,समाज सेवी बुद्धिजिवि ,सम्पूर्ण राष्ट्र सेवक कर्मचारी ,सरोकारवाला सबैमा आवहान गर्दछु ।

संघीयता कार्यान्वयनको मुख्य खुड्कीलोको रुपमा लिईएको स्थानीय तहको निर्वाचन पश्चात हामी यहाँ उपस्थित भएका छौ । संघिय शासन व्यवस्थाको मर्म अनुरुप राजनीतिक ,आर्थिक,सामाजिक तथा वित्तिय स्वायत्तताको स्थानीय तहको शासन संचालन गर्न आठराई गाउँपालिकामा गाउँकार्यपालिका तथा गाउँसभा गठन भएको छ । स्थानीय तहको निर्वाचन पश्चात पहिलो गाउ सभा वस्न गईरहेकोले सर्वप्रथम त गाउँसभाका सम्पूर्ण सदस्य ज्यूहरुलाई हार्दिक वधाई तथा सफल कार्यकालको शुभकामना व्यक्त गर्न चाहान्छु ।

नेपाल राजपत्रमा मिति २०७३ फाल्गुण २७ गते प्रकाशित सूचना वमोजिम स्थापित तथा मिति २०७४ अषाढ १४ गते सम्पन्न दोस्रो चरणको स्थानीय तहको निर्वाचन पश्चात स्थापित यस आठराई गाउँपालिकालाई समृद्ध समुन्नत बनाउन थुप्रै चुनौति तथा अवसरहरु रहेका छन् । स्थानीय तहले कसरी कार्य संचालन गर्ने अन्योलताको विच गाउँपालिका वनिसकेपछी आम नागरिकहरुको अपेक्षा वढ्नु स्वभाविक नै हो । स्थानीय सरकारलाई आफ्नो क्षेत्रको शासन आफै संचालन गर्न, आफ्नो क्षेत्रको विकास आफै गर्न तथा आफूलाई आवश्यक पर्ने कानुन आफै तर्जुमा गर्न प्राप्त अधिकारहरुलाई संस्थागत गर्दै अघी बढिरहेको अवस्थामा गाउँपालिकावासीहरुको अपेक्षा अनुरुप गाउँपालिकाले सेवा प्रवाह गर्न, विकास निर्माणका कामहरु गर्न, सबै सर्वसाधारण जनताको घरदैलोमा सरकारको उपस्थितको प्रत्याभूति गराउन निकै कठिनाईहरु विद्यमान रहेका छन् । यस गरीमामय अवसरमा लोकतान्त्रिक गणतन्त्र स्थापनाका लागि विभिन्न समयमा भएका आन्दोलनहरुमा सकृय भई राष्ट्रका लागि आफ्नो जीवन बलिदान गर्नुहुने ज्ञात अज्ञात शहिदहरुको बलिदान प्रति उच्च सम्मान व्यक्त गर्न चाहान्छु । लामो समय सम्म स्थानीय तह जनप्रतिनिधि विहिन रहेको अवस्थामा समेत जनताको विकासको चाहनाको सारथीको रुपमा भूमिका निर्वाह गर्नु भएका सम्पूर्ण राष्ट्रसेवक कर्मचारीहरु प्रति हार्दिक धन्यवाद ज्ञापन गर्दछु ।

यो गाउँसभामा प्रस्तुत गरिने यस आठराई गाउँपालिकाको आ.व. २०७४/०७५ को वार्षिक नीति तथा कार्यक्रम,बजेट निर्माण गर्न प्रत्यक्ष एवं अप्रत्यक्ष रुपले सहयोग गर्नु हुने सबैलाई हार्दिक धन्यवाद दिन चाहान्छु ।

सर्वप्रथम म यो सम्मानीत सभा सामु आठराई गाउँपालिकाको सामान्य परिचय प्रस्तुत गर्न चाहान्छु ।

स्थानीय तहको संक्षिप्त परिचय :-

नेपालका ७ वटा प्रदेश अन्तर्गत पर्ने १ नम्बर प्रदेशको पहाडी जिल्लामध्ये तेह्रथुम पनि एक हो । यस जिल्ला अन्तर्गत आठराई क्षेत्रको छुट्टै महत्व रहेको छ । भौगोलिक विषमता, शिक्षा क्षेत्रको अग्रता, प्राकृतिक सुन्दरता, सबै जातजातिहरूको वासस्थान, पर्यटकीय सम्भावनाको अवस्था यस क्षेत्रलाई चिनाउने माध्यम हुन् । यसका साथै विश्वमै प्रसिद्ध मानिने अलैची यस क्षेत्रको आकर्षकको केन्द्रविन्दु रहेको छ । नेपालमै प्रसिद्धि पाएको *ढाका टोपी, आठराईका खुकुरी, खाँडी कपडा, राडीपाखी लिम्बूहरूको धान नाच, तामाडहरूको तामाड सेलो, बालुन नाच, ब्राह्मणले वजाउने नौमती बाजा* यस क्षेत्रलाई चिनाउने प्रमुख विशेषताहरू हुन् ।

नामकरण

भन्डै अस्ट्रेलियाको पूर्वी आकार परेको आठराईको बीचमा फुकेको र उत्तर, दक्षिण साँघुरिएको अवस्थामा रहेको छ । पूर्वमा तमोर नदी, पश्चिममा कोयाखोला, उत्तरमा ताप्लेजुङ, दक्षिणमा तमोर नदीले घेरिएको उत्तरदेखि दक्षिणतिर भिरालो परेको सुन्दर लिम्बूवान बस्ती भएको यो क्षेत्रको नामकरणका सम्बन्धमा भने विभिन्न किंवदन्तीहरू पाइन्छन् ।

यस क्षेत्रको नाम आठराई रहनुमा एउटा ऐतिहासिक प्रसङ्ग जोडिएको छ । आठ जना रायहरूले धरानको फुस्रेबाट भारी बोकेर आउँदा बास बस्ने ठाँउ संक्रान्तिडाँडामा रहेछ र बास बसेको ठाँउमा राति गफ गर्दै जाँदा यस क्षेत्रमा लिम्बूहरूको राज्य गर्ने मानिस नभएको हुनाले अब हामीले यस ठाँउको राज्य गर्नुपर्छ भनी राज्य गर्ने निधो गरेर राज गर्न थाले र आठ रायहरूले राज्य गरेको क्षेत्रलाई हाल अपभ्रंश हुँदै आठराई नाम रहन गएको हो भन्ने किंवदन्ती पाइन्छ । यसरी यस क्षेत्रको नामाङ्कन लिम्बूहरूबाटै भएको हो भन्ने आधारको रूपमा यस क्षेत्रका अधिकांश टोलहरूका नाम पनि लिम्बू भाषाबाट नै नामाङ्कन भएबाट स्पष्ट हुन्छ जस्तै *फुङसेङ, नासिवुङ, खाम्लालुङ, फाक्चुवा, लिसेवुङ, साम्थाङ, लिङदेन, पाक्तेन, थोक्लुङ, फुङनाम* आदि उल्लेख्य रहेका छन् । त्यस्तै आठराईमा लिम्बूहरूको बसोबास बढी भएको क्षेत्र हुनाले यस क्षेत्रमा अधिकांश ठाउँका नाम लिम्बू भाषामा नै राखिएजस्तै लिम्बू वंशावलीमा पनि तेह्रथुम जिल्लाको नामकरणको सम्बन्धमा किंवदन्ती पाइन्छ । “वंशावलीअनुसार मोरङ राज्यको *साङलाङ* राजाका भाइ *सिदिङ* फेदाप पहाडमा बसेको अनुमान गरिएको छ । उनले दरबारका हिन्दू पुरोहितको भनाइमा लागेर आफ्नो नामसमेत “*अमर राय*” राखे । त्यसैको अनुशरण उनका सन्तानहरूले गरेका थिए । त्यसबेला फेदापमा छ रायहरू भए र यसका साथै उत्तरी फेदापमा सात रायहरू भए । नेपालको पूर्वाञ्चलको धनकुटा गौडामा त्यसबेला सत्र थुमको तिरो बुझाउने कार्य हुन्थ्यो जसलाइ दस लिम्बूवान र सत्र थुम भनेर अहिले पनि भनिन्छ । पछि फेदाप र उत्तरी फेदापका छ राय र सात रायलाई मिलाई छुट्टयाएर तेह्रथुम बनाइयो । यी माथिका किंवदन्तीबाट के स्पष्ट हुन्छ भने तेह्रथुम जिल्लाको नामकरण तिरो उठाउने सम्बन्धबाट भएको बुझिन्छ । “वि.सं.१९५२ सालमा सर्वे नापी हुँदा १३ वटा थुमहरू मिलाएर हालको सदरमुकाम रहेको म्याङ्लुङमा मालपोत उठाउन माल अड्डा स्थापना गरेपछि यसको नामकरण तेह्रथुम रहेको हो । वि.सं. २०२२ सालमा ७५ जिल्लामा माल अड्डा खडा भएपछि यस जिल्लाका १३ वटा थुम मध्ये पाँचथर जिल्लामा पाँचथर थुम नुभो उत्तर र नुभो दक्षिण, ताप्लेजुङ जिल्लामा तमोरखोला, मैवाखोला, मेवाखोला र याङ्खुवासभा जिल्लामा पाँचखपन, चैनपुर, सभाउत्तर, सङ्खुवाउत्तर र दसमभिया थुमहरू गाभिएको हुनाले अनि बाँकी रहेका फेदाप, आठराई र छथर गरी यस जिल्लामा हाल तिनवटा थुमहरू मात्र कायम रहेका छन् ।” वि.सं २०१९ साल अघि यस जिल्लाको प्रशासन धनकुटाबाट चलाउने गरिएको थियो । वि.सं २०१९ सालमा म्याङ्लुङमा जिल्लाको प्रशासन स्थापना भएपछि तेह्रथुम जिल्ला कायम भई आफ्नै

“राम्रो गाउँ हाम्रो गाउँ, हाम्रो आठराई समृद्ध आठराई”

अस्तित्वमा रहन गएको हो । हाल यस गाउँपालिकामा ईलाका प्रशासन कार्यालय, मालपोत कार्यालय र नापी कार्यालयको स्थापना भई सेवा संचालन भई रहेको व्यहोरा सबैमा अवगत नै छ ।

### राजनीतिक तथा प्रशासनिक विभाजन

२०१९ सालमा म्याङ्लुङमा सदरमुकाम स्थापना गरी तेह्रथुम जिल्ला कायम भई आफ्नै अस्तित्वमा रहेको यस जिल्लामा वि.सं. २०५१ सालभन्दा अगाडि दुई निर्वाचन क्षेत्र रहेका थिए । आठराई क्षेत्र पूरा एक निर्वाचन क्षेत्र थियो । वि.सं. २०५१ सालदेखि जनसङ्ख्याको कमी भएको हुनाले एक मात्र संसदीय निर्वाचन क्षेत्र कायम गरिएको छ । वि.सं.२०१९ साल भन्दा अगाडि हाल ताप्लेजुङ जिल्लाका हाम्पाङ, निगुरादिन, फूलवारी, चाँगे र ढुङ्गेसाँघु गा.वि.सलाई पनि आठराई क्षेत्रको रूपमा लिएको थियो तर वि.सं. २०१९ सालको राजनीतिक परिवर्तनका कारण उक्त गा.वि.सहरू ताप्लेजुङ जिल्लामा गाभिएका छन् । वि.सं. २०५० सालभन्दा पहिले ३१ वटा गा.वि.स. रहेको यस जिल्लामा पछि छथरपोखरी गा.वि.सलाई पञ्चकन्या र फाक्चामारा गा.वि.समा विभाजन गरी ३२ गा.वि.स. बनाइएको छ । त्यसपछि आठराई तेह्रथुम जिल्लाका ३२ गा.वि.स. मध्ये सात गा.वि.समा सिमित रहेको छ । तेह्रथुम जिल्लामा रहेका ह्वाकु, ईवा, छातेढुङ्गा, चुहानडाँडा, थोक्लुङ, सक्रान्ति र खाम्लालुङ गाविस मिलि आठराई वनेको छ ।

### भौगोलिक परिचय :-

तेह्रथुमको सुदुरपूर्वमा पर्ने आठराई क्षेत्र पूर्वमा तमोर नदी, पश्चिममा कोयाखोला, उत्तरमा ताप्लेजुङसँग जोडिएको फुङ्गुवाखोला र दक्षिणमा पाँचथरसँग जोडिएको तमोर नदी छ । यही चार किल्लाको परिधिभित्र तेह्रथुम जिल्लाको 'आठराई' रहेको छ । "तेह्रथुम जिल्लाको कूल क्षेत्रफल ६७९ वर्ग किलोमीटर वा ६७,९०० हेक्टर मध्ये १६७.०७ वर्ग किलोमिटरमा आठराई फैलिएको छ ।

यस ऐतिहासिक सभा समक्ष निर्वाचित जनप्रतिनिधिको हैसियतमा आठराई गाउँपालिकाको आ.व. २०७४/०७५ को वार्षिक नीति, कार्यक्रम तथा बजेट पेश गर्न पाउँदा अत्यन्तै हर्षित भएको छु ।

आदरणीय महानुभावहरू अब म यस सम्मानीत गाउँसभा समक्ष आर्थिक वर्ष २०७४/०७५ का लागी योजना तर्जुमा गर्दा लिएका मुख्य आधारहरू प्रस्तुत गर्ने अनुमती चाहन्छु ।

आर्थिक वर्ष २०७४/०७५ को गाउँपालिकाको योजना निर्माण गर्दा नेपालको संविधान २०७२ ले प्रत्याभुत गरेका मौलिक हकहरू,राज्यका निर्देशक सिद्धान्त तथा नीतिहरू ,नेपाल सरकारबाट आ.व. २०७४/०७५ को लागी प्रस्तुत गरेका नीति ,कार्यक्रम तथा बजेट ,स्थानीय सरकार संचालन ऐन, २०७४ स्थानिय तहको सेवा संचालन तथा व्यवस्थापन सम्बन्धि आदेश, २०७४ तथा संघीय मामिला तथा स्थानिय विकास मन्त्रालय तथा विभिन्न मन्त्रालयबाट प्राप्त मार्गदर्शनलाई मुख्य आधार बनाईएको छ ।

## आठराई गाउँपालिकाले आ.व. २०७४/०७५ का लागि लिएका मुख्य मुख्य नीतिहरु

### १. पूर्वाधार क्षेत्र सम्बन्धी नीति :

खानेपानी तथा सर-सफाई,सडक तथा भौतिक योजना र पूर्वाधार विकास तथा वस्ती विकास ,सहरी योजना र भवन निर्माण सम्बन्धी

क. छिमेकी गाउँपालीकाको सीमासम्म सडक विस्तार गर्ने नीति अवलम्बन गरिने छ ,

ख. गाउँ घरको पर्यावरण संरक्षण गर्न एवम् आर्थिक, सामाजिक र वस्ती विकासलाई व्यवस्थित गर्न “घर-घरमा सडक होइन सडक किनारमा घर” को नीति अवलम्बन गरिने छ ।

ग.गत आ.व. हरुमा नै छनौट भई निर्माण भएका सडकहरु वाह्रै महिना सञ्चालनमा आउन सक्ने गरी स्तरोन्नती गरिने छ ।

घ आगामी दुई आर्थिक वर्ष भित्र गाउँपालीका सवै वडा लाई सडक सञ्जालमा जोडी आगामी ४ वर्ष भित्रमा व्यवस्थित चक्रपथ निर्माण गरिने छ ।

ङ) सडकको आकृती विग्रने गरि मानव निर्मित समस्या खडा गर्ने कार्य पूर्ण रुपमा निरुत्साहित गर्न कार्य विधि र निर्देशिका बनाई लागु गरिने छ ।

च. सडक लगायतका पूर्वाधार निर्माण गर्न भनि गठित उपभोक्ता समितिहरुलाई सडकको दिगोपना र मर्मत सम्भार समेतमा विशेष जिम्मेवार र जवाफदेही बनाउने नीति लिइनेछ ।

छ. सार्वजनिक निजी साभेदारीको अवधारणा अनुसार यस गाउँपालीकामा जनताले प्रत्यक्ष उपभोग र प्रयोग गर्ने ठूला योजना तथा आयोजनाहरुको पुर्व सर्वेक्षण, सर्वेक्षण तथा बिस्तृत परीयोजना प्रतिवेदन बनाई कार्यान्वयनमा ल्याइने छ ।

ज. यस गाउँपालीका क्षेत्रमा जलासय युक्त वा नदी प्रवाहमा आधारीत लघु जलविद्युत परीयोजना हरुको सम्भाव्यता अध्ययन गरीने छ ।

झ. केन्द्रिय विद्युत प्रसारण लाई आठराई गाउँपालीका जोडी कम्तीमा ३ वर्ष भित्रमा बिद्युतीकरणको लाईन बिस्तार गरीने छ ।

ञ. वडा स्तरमा साना तथा लघु जलविद्युत आयोजनाहरुको समयमै मर्मत गरि संचालनमा ल्याईने छ ।

ट. भू-कम्पको जोखिमलाई मध्यनजर गरि नेपाल सरकार संघीय मामिला तथा स्थानीय विकास मन्त्रालले जारी गरेको वस्ती विकास शहरी योजना तथा भवन निर्माण सम्बन्धीत आधारभूत मार्गदर्शन २०७२ लाई सार्वजनिक तथा निजी भवनहरुमा अयिनवार्य रुपमा लागु गरिने छ ।

ठ. आठराई गाउँपालिकामा रहेका वजार उन्मुख क्षेत्रमा सहरीकरणको योजना ल्याउन आवश्यक पहल गरिने छ ।

ड. भौतिक संरचना निर्माण गर्दा महिला मैत्री ,वालमैत्री तथा अपाङ्गमैत्री भवन निर्माण गरिने छ ।

ढ. आठराई गाउँपालिकामा एफ.एम.संचालनको लागी आवश्यक पहल गरिने छ ।

### २. आर्थिक विकास सम्बन्धित नीति :

क. पकेट क्षेत्रको अवधारणालाई कार्यान्वयनमा ल्याईने छ ।

ख. आवश्यकता अनुसार साना मझौला तथा ठूला सिंचाई आयोजनाको संभाव्यता अध्ययन गरि कार्यान्वयनमा ल्याईने छ ।

ग. सुन्तला, कागती,अलैची, अम्रिसो जस्ता नगदेवाली, चिराईतो जस्ता जडिवुटी र रुद्राक्षको उत्पादन लाई विशेष प्रोत्साहन गरिने छ ।

घ.कृषि उपजको संकलन तथा बजार ब्यवस्थापनमा निजी क्षेत्रलाई प्रोत्साहित गरिनेछ ।

ङ. उन्नत नश्लका पशुपालन तर्फ किसानलाई प्रोत्साहन गरिने छ ।

च. पर्यटन क्षेत्रलाई आठराई गाउँपालिकाको विकासको मुख्य आधारको रूपमा लिईने छ । पर्यटकिय स्थल निर्माण , नयाँ ट्रेकिङ्ग रुटको पहिचान गरि संचालन गर्न आवश्यक पहल गरिने छ । आठराई गाउँपालिकाको पर्यटन गुरुयोजना निर्माण गरि पर्यटनका सम्भवनहरुलाई खोज गरिने छ ।

छ. सहकारी क्षेत्रलाई आर्थिक विकासको मेरुदण्डको रूपमा विकास गरि साभेदारी मार्फत कार्यक्रमहरु संचालन गरिने छ ।

ज. वित्तिय क्षेत्रसँग समन्वय गरि विभिन्न आयोजना परियोजनाहरु संचालन गर्न पहल गरिनेछ ।

### **३. सामाजिक विकास सम्बन्धि नीति :**

क. आठराई गाउँपालिका भित्रका सामुदायिक विद्यालयहरुसँग सम्बन्धित शैक्षिक गुरुयोजना निर्माण गरि कार्यान्वयनमा ल्याईनेछ ।

ख. वृह-प्राविधिक शिक्षालय संचालनमा ल्याईने छ ।

ग. विद्यालयको भौतिक पूर्वाधारमा स्तर उन्नती गरिने छ ।

घ. स्वास्थ्य संस्थाहरुमा औषधीको अभाव हुन नदिन आवश्यक वजेटको व्यवस्था गरिने छ ।

ङ. स्वास्थ्य चौकीहरुको भौतिक पूर्वाधारमा स्तर उन्नती गरिने छ । प्रसुती सेवालालाई व्यवस्थित तथा वर्थीङ्ग सेन्टरलाई विस्तार गरिने छ ।

च. आयुर्वेद औषधालयको संस्थागत क्षमता अभिवृद्धी गर्न आवश्यक नीति अवलम्बन गरिनेछ ।

छ. खानेपानी आयोजनाको सम्भाव्यता अध्ययन गरि मफौला स्तरको आयोजनालाई संचालनमा ल्याईने छ ।

ज. वडा स्तरमा विभिन्न आदिवासी तथा जनजातिहरुको भाषा ,संस्कृती संरक्षण,प्रवर्द्धन तथा विकासमा विशेष पहल गरिनेछ ।

झ. यस गाउँपालिकावाट प्रवाह गरिने सेवा सुविधामा महिला वालवालिका ,फरक क्षमता भएका ,जेष्ठ नागरिकहरुलाई विशेष प्राथमिकता दिईनेछ ।

ञ.. वृद्धभत्ता र अपाङ्ग भएका व्यक्तिहरुको सामाजिक सुरक्षा भत्ता घर घरमा वितरण गर्ने कार्यको निरन्तरता दिईनेछ ।

ट. अपाङ्गता भएका व्यक्तिहरुको सुरक्षाका लागि एक विशेष अपाङ्गता कोषको स्थापना गरिनेछ ।

### **४.वातावरण तथा विपत व्यवस्थापन :**

क. वन तथा वातावरण संरक्षणलाई ध्यान दिदै जथाभावी सडक तथा अन्य संरचना निर्माण गर्ने प्रवृत्तिलाई कडाईका साथ नियन्त्रण गरिने छ ।

ख. पहिरो तथा भू-क्षयग्रस्त क्षेत्रहरुमा वृक्षारोपण गरिनुका साथै त्यसको संरक्षण एवं संवर्द्धन गरिने छ ।

ग. जल तथा भूमि संरक्षणको साथै भूमिको उत्पादकत्व वृद्धि गरि कृषि उत्पादन वढाउन सहयोग पुऱ्याउने जलाधार क्षेत्रको एककित संरक्षण र व्यवस्थापन गरिने छ ।

घ.जल उत्पन्न प्रकोप न्यूनिकरण गर्न सरोकारवाला संघ संस्थाहरुसँग समन्वय र सहकार्य गरिने छ ।

ङ. जडिवुटीको खोज संरक्षण र प्रशोधन गर्न व्यवसायीक नीति लिईने छ ।

च. फोहरमैला व्यवस्थापनको लागि आवश्यक पर्ने ल्याण्डफिल्ड साईटको आवश्यक जग्गाको लागि पहल गरिने छ ।

छ. विपत व्यवस्थापनको लागि एक आकस्मीक कोषको व्यवस्था गरिने छ ।

ज. गाउँपालीका क्षेत्र भित्र भईरहेको र हुन सक्ने वनक्षेत्रको अतिक्रमणलाई नियन्त्रण गरिनेछ ।

झ. मध्य पहाडी लोक मार्ग र अन्य सडकहरु को पानी ढल किनारमा भु-क्षय तथा भु-स्खलन रोक्नका लागि यसै वर्ष बाट बायो इन्जीनियरीङ्ग कामको शुरुवात गरीने छ ।

## ५. संस्थागत विकास र सेवा प्रवाह :

- क. सेवा प्रवाहलाई सुचना प्रविधि मैत्री बनाईनेछ । गाउँपालिकाको वेभसाईट निर्माण गरि गाउँ पालिकाबाट प्रवाहहुने सेवाहरु तथा गाउँपालिकाका निर्णयहरु सार्वजनिक गरिने छ ।
- ख. पञ्जीकरणलाई व्यवस्थित गर्न अनलाईनमा आधारित घटना दर्ता प्रणालीको व्यवस्थापन गरिने छ ।
- ग. आगामी आर्थिक वर्षदेखि गाउँ कार्यपालिकाको कार्यालय ,वडा कार्यालय,विषयगत /शाखा कार्यालय ,गैर सरकारी कार्यालय ,स्थानीय संघ संस्था समेतका गाउँपालिकाका क्षेत्र भित्रका कार्यालयहरुमा सुशासन विकास ईकाइ स्थापन गर्दै जाने नीति लिईने छ ।
- घ. आठराई गाउँपालिकालाई एकिकृत सेवा केन्द्रको रूपमा विस्तार गरिने छ ।
- ङ. गाउँपालिकामा कार्यरत मानव संसाधनको क्षमता विकास गर्न आवश्यक तालिमको व्यवस्था गरिने छ ।
- च. गाउँपालिका तथा सवै वडा कार्यालयहरुमा नागरिक वडा पत्रको व्यवस्था गर्दै सेवा प्रवाहलाई चुस्त दुरुस्त बनाईने छ ।
- छ. वडा कार्यालय तथा गाउँपालिकाको कार्यालयको लागी आवश्यक पर्ने जग्गा प्राप्तीको लागी यथा सम्भव पहल गरिने छ र भवन निर्माणको लागी नेपाल सरकारसँग मागको लागी पहल कदमी गरिने छ ।
- ज. गाउँपालिकाबाट प्रवाह हुने सेवामा सेवा प्रवाहका मापदण्ड निर्धारण गरि कर्मचारीलाई उचित दण्ड र पुरस्कारको व्यवस्था गरिने छ ।
- झ. गाउँपालिकाको पार्श्वचित्र ,स्रोतनक्सा र विकास गतिवीधि समेटिएको वृत्तचित्र निर्माण गरिने छ ।
- ञ. भिलेज प्रोफाइल र गाउँपालिका स्तरीय गुरु योजना निर्माण गरि कार्यान्वयनमा ल्याईने छ ।
- ट. सेवा प्रवाहमा प्रभावकारीता ल्याउन वडा कार्यालय तथा गाउँपालिकाको कार्यालयमा फर्निचर ,कम्प्यूटर तथा मेसिनरी औजारको आवश्यक प्रवन्ध मिलाईनेछ ।
- ठ. स्थानीय तहका सवै कार्यालयहरुमा क्षतिपूर्ति सहितको प्रशासनिक सेवा लागु गरिनेछ ।

## ६. वित्तिय व्यवस्थापन तथा सुशासन

- क. करको दायरा फराकिलो बनाई करका दर कम गरि कर संकलन अभियान लाई प्रभावकारी बनाईने छ । गाउँपालिका घोषण सँगै राजश्वका क्षेत्र पहिचान गरि दायर विस्तार गर्ने प्रयास गरिएको छ साथै साविकका स्थानीय निकायले लगाउदै आएका सेवा शुल्क र दस्तुरको दरमा सामान्य परिमार्जन गरिएको छ ।
- ख. गाउँपालिका र वडाले गरेका विकास निर्माण तथा सेवा प्रवाहका सम्बन्धमा सार्वजनिक सुनुवाईको व्यवस्था गरिनेछ ।
- ग. गाउँपालिकाको आन्तरिक उत्पादनलाई वढावा दिदै निर्यात प्रवर्द्धनमा जोड दिईनेछ ।
- घ. यस गाउँपालिकालाई वेरुजु रहित बनाईने छ साथै साविकका गाविसका पुराना वेरुजुहरु नियमानुसार असुल उपर गरिने छ ।
- ङ. यस आठराई गाउँपालिकाको लेखा प्रणालिलाई व्यवस्थित गर्न नविनतम प्रविधि तथा सफ्टवेयरको प्रयोग गर्ने व्यवस्था मिलाईनेछ ।



## माननिय सदस्यहरु

अव म आगामी आर्थिक वर्ष २०७४/०७५ मा संचालन गर्ने आयोजना तथा कार्यक्रमहरु र विनियोजित बजेटको विवरण प्रस्तुत गर्न यस सम्मानीत सभाबाट अनुमती चाहन्छु ।

आर्थिक वर्ष २०७४/०७५ मा यस गाउँपालिकामा वित्तिय समानिकरण तर्फ :- १६,९२,७१,००० (सोह्र करोड वयानव्वे लाख एकत्तर हजार), शर्सत अनुदान तर्फको रकम १४,४३,०३,०००। (चौध करोड त्रिचालिस लाख तिन हजार) ,नेपाल सरकार वाट प्राप्त गत वर्षको आ.व.को अल्या रकम ५९,८७,१३३ (उनान्साठी लाख सत्तासी हजार एक सय तेतिस) ,आगामि आ.व.मा आन्तरीक राजश्व रकम रु १०,००,०००। (दश लाख) संकलन गर्ने लक्ष लिएको छ, भन्ने अन्य आयको रुपमा रु १०,००,०००। (दश लाख ) प्राप्त हुन अनुमान गरिएको छ । यसरी यस आर्थिक वर्षको कुल रकम ३२,१५,६१,१३३ (वत्तिस करोड पन्ध्रलाख एकसठी हजार एकसय तेतिस) प्रस्ताव गरिएको छ ।

वित्तिय समानिकरण तर्फ कुल १६,९२,७१,००० (सोह्र करोड वयानव्वे लाख एकत्तर हजार) र गत वर्षको अल्या रकम ५९,८७,१३३ (उनान्साठी लाख सत्तासी हजार एक सय तेतिस) ,आगामि आ.व.मा आन्तरीक राजश्व रकम रु १०,००,०००। (दश लाख) संकलन गर्ने लक्ष लिएको छ, भन्ने अन्य आयको रुपमा रु १०,००,०००। (दश लाख ) प्राप्त हुन अनुमान गरि जम्मा १७,७२,५८,१३३। ( सत्र करोठ वहत्तर लाख अन्ठाउन्न हजार एकसय तेतिस ) मध्ये चालु तर्फ ३,२८,३४,८३१। ( तिन करोड अठाईस लाख चौतिस हजार आठसय एकतिस ) ( १८.५२ प्रतिसत) र पूँजिगत तर्फ १४,४४,२३,३०२ (चौध करोड चौवालीस लाख तेईस हजार तिन सय दुई ) विनियोजन गरिएको छ । शर्सत अनुदान तर्फको रकम १४,४३,०३,०००। (चौध करोड त्रिचालिस लाख तिन हजार) प्राप्त कार्यक्रम र अख्तियारी वमोजिम नै खर्च हुनेछ ।

कुल पूँजिगत रकम १४,४४,२३,३०२। (चौध करोड चौवालीस लाख तेईस हजार तिन सय दुई) मध्ये विषयगत क्षेत्रहरुमा निम्ननुसार विनियोजन गरिएको छ ।

**आर्थिक विकास** (कृषि ,उद्योग तथा वाणिज्य ,पर्यटन, सहकारी ,वित्तिय क्षेत्र आदि) तफ २,०५,५३,४५०। (दुई करोड पाँच लाख त्रिपन्न हजार चारसय पचास) विनियोजन गरिएको छ ।

**सामाजिक विकास** :- (शिक्षा ,स्वास्थ्य ,खानेपानी,तथा सरसफाई ,संस्कृती प्रवर्द्धन लैगिक समानता तथा सामाजिक समावेशीकरण ,खेलकुद तथा मनोरञ्जन आदि ) तर्फ ३,०५,६७,०००। (तिन करोड पाँच लाख सड्सठी हजार) विनियोजन गरिएकोछ ।

**पूर्वाधार विकास** ( सडक तथा पुल ,सिचाई ,भवन तथा सहरी विकास ,उर्जा लघु तथा साना जलविद्युत वैकल्पिक उर्जा संचार आदि ) तर्फ रकम रु ६,८६,३२,०००। (छ करोड छयासी लाख वत्तिस हजार) विनियोजन गरिएको छ ।

**वातावरण तथा विपत व्यवस्थापन** ( वन तथा भू-संरक्षण ,जलाधार ,संरक्षण ,वातावरण संरक्षण,जलवायु परिवर्तन, फोहरमैला व्यवस्थापन ,ल्यान्डफिल्ड साईड ,जल उत्पन्न प्रकोप नियन्त्रण, विपत व्यवस्थापन तर्फ रकम रु ४१,००,०००। (एकचालीस लाख) विनियोजन गरिएको गरिएको छ ।

**संस्थागत विकास तथा सेवा प्रवाह** - फर्निचर ,ईलोकट्रोनिक्स सामान समेत) सामान्य सेवा, सुरक्षा व्यवस्थापन ,सूचना प्रविधि ,पञ्जिकरण व्यवस्थापन ,स्थानीय तथ्याङ्क संकलन र अभिलेख व्यवस्थापन ,सुशासन प्रवर्द्धन, अनुसन्धान तथा विकास अन्यत्र वर्गिकरण नभएका ) तर्फ रकम रु १,४१,२४,०००।(एक करोड एकचालीस लाख चौविस हजार) विनियोजन गरिएको छ ।

**वित्तिय व्यवस्थापन** - लेखांडकन ,राजश्व परिचालन ,वित्तिय अनुशासन ,जोखिम न्यूनिकरण ,सार्वजनिक सुनुवाई, सामाजिक परिक्षण तथा आन्तरिक नियन्त्रण प्रणाली ,अन्तिम लेखा परिक्षण तथा वेरुजु फछौँट सुचना तथा संचार व्यवस्थापन ) तर्फ रु १,५५,०००। (एकलाख पचपन्न हजार) विनियोजन गरिएको छ ।

“राम्रो गाउँ हाम्रो गाउँ, हाम्रो आठराई समृद्ध आठराई”

- गाउँपालिकाको कार्यालय र वडा कार्यालय व्यवस्थापन तथा गाउँपालिका पार्श्वचित्र लगायत निर्माणका लागि कुल ६२,९९,८५२। (वैसठी लाख एकानव्वे हजार आठ सय वाउन्न) रकम विनियोजन गरिएको छ ।
- सवैवडाहरुलाई जोडने रणनीतिक महत्वको रिङ्गरोटको अवधारणालाई मुर्तरुप दिन वडा नं. २ खाम्लालुङ्गको खुङ्गिङ्ग, थोक्लुङ्ग, चुहानडाँडा, छातेदुङ्गा मोटरवाटो निर्माणको प्रारम्भिक कार्य सम्पन्न गर्न २ करोड रुपैयाँ विनियोजन गरिएको छ ।
- चालु आर्थिक वर्षमा विकासको मेरुदण्डको रुपमा रहेको पूर्वाधार क्षेत्रलाई विशेष महत्व दिईनेछ, जसका लागि जम्मा ६ करोड ८६ लाख ३२ हजार रकम विनियोजन गरिएको छ ।
- सक्रान्तिवजारलाई आठराई गाउँपालिकाको मुख्य पर्यटकिय स्थलको रुपमा विकास गर्न याकुम्वागढी भ्यूटावर निर्माणको लागि ३० लाख रुपैयाँ विनियोजन गरिएको छ ।
- बहु-स्तरीय शासनको अवधारणालाई आत्मसाथ गर्दै शासनका बहुपात्रहरु गैर सरकारी संस्था तथा नीजि क्षेत्रलाई प्रत्साहित गर्न तथा आठराई गाउँपालिकामा विकासको पथमा बहुपात्रहरुलाई मुल प्रवाहिकरण गर्न साभेदारी शिर्षकमा ७५ लाख रकम विनियोजन गरिएको छ ।
- युवा देश विकासका मेरुदण्ड हुन खेलकुदवाट युवाको क्षमता अभिवृद्धि गर्दै आठराई गाउँपालिकाको विकास गर्दै समग्र मुलुकको विकासमा योगदान पुऱ्याउन हेतुले गाउँपालिकावाट खेलकुद क्षेत्रमा १३ लाख रुपैयाँ विनियोजन गरिएकोछ ।
- आठराई गाउँपालिका १ नम्बर वडा साविक सक्रान्तिवजार वडा नं. ५ मा रहेको वुकी गाउँमा खानेपानीको ठूलो समस्या रहेकाले खानेपानीको सुविधा उपलब्ध गरउन वुकी खानेपानी आयोजनालाई ४० लाख रकम विनियोजन गरिएको छ ।
- सिपमुलक प्राविधिक शिक्षाको अवधारणालाई सुरुवात गर्न बहुप्राविधिक शिक्षालय प्राविधिक कक्षा संचालनको लागि रु १० लाख रकम विनियोजन गरिएको छ ।
- आठराई गाउँपालिकाको आफ्नै भवन नरहेको हुँदा कार्यालय संचालनको लागि पुरानो कृषि भवन मर्मत गरि कार्यालय संचालनको लागि रु २५ लाख रकम विनियोजन गरिएको छ ।
- आठराई गाउँपालिको केन्द्र सक्रान्तिवजारको सडकलाई मर्मतको लागि ३५ लाख रकम विनियोजन गरिएको छ ।
- आठराई गाउँपालिका सक्रान्तिवजार देखी गुफेडाँडा, थोक्लुङ्ग, सिम्राह सडक स्तरोन्नीको लागि २० लाख रकम विनियोजन गरिएको छ ।
- यस गाउँपालिको समग्र विकास प्रकृत्यामा सहयोग पुग्ने गरि गाउँपालिकाको गुरुयोजना निर्माणको लागि १५ लाख रकम विनियोजन गरिएको छ ।
- स्थानीय निकायमा साविकमा कार्यरत गाविस सचिवहरुले पाउनु भएको प्रोत्साहन भत्ताको हकमा चालु शिर्षकवाट खर्चहुने गरि गाउँपालिकामा कार्यरत सम्पूर्ण स्थायी निजामती कर्मचारी र वडा समितिको सचिवको हकमा मात्र लागुहुने गरि गाउँपालिकाको आन्तरीक स्रोतवाट व्ययभार हुने गरि खाईपाई आएको तलवको २५%(प्रतिसत) रकम विनियोजन गरिएको छ ।

**“राम्रो गाउँ हाम्रो गाउँ, हाम्रो आठराई समृद्ध आठराई”**

- यस गाउँपालिकामा संचालन हुने सार्वजनिक निर्माणका कार्यमा योजना व्यवस्थापन स्वरुप कुल रकमको ४ प्रतिशत (कन्टेन्जेन्सी) रकम कट्टा गरिने छ ।

गाउँपालिका कार्यालयको चालू खर्च

सि.नं.	शिर्षक	रकम(रु)
१	तलव	९५६४२४६
२	पोशाक	२२५०००
३	चाडवाड	७३४०२५
४	स्थानीय भत्ता	१०३०५६०
५	महंगी भत्ता	३६००००
६	फिल्ड भत्ता	०
७	(अन्य भत्ता)	३९११०००
८	धारा, पानी तथा विजुली	२०००००
९	ईन्धन	३१२०००
१०	ईन्धन अन्य प्रयोजन	७२०००
११	सेवा परामर्श	८०००००
१२	अन्य सेवा शुल्क	२००००००
१३	अनुगमन मूल्याङ्कन तथा भ्रमण खर्च	१००००००
१४	सरुवा भ्रमण खर्च	३०००००
१५	संचार महशुल	१२६०००
१६	बीमा	१०००००
१७	घरभाडा	९०००००
१८	अन्य भाडा	२०००००
१९	कार्यालय सञ्चालन खर्च	१००००००
२०	सञ्चालन तथा मर्मत	७०००००
२१	कार्यक्रम खर्च	१२०००००
२२	निर्मित सार्वजनिक सम्पतिको मर्मत संभार	५०००००
२३	कर्मचारी तालिम	३०००००
२४	सीप विकास र जनचेतना तालिम तथा गोष्ठी सम्बन्धी खर्च	१४०००००
२५	विविध	१००००००
२६	विविध ( वडा कार्यालय संचालन, प्रत्येक वडाका लागि रु ७०००००(सात लाख मात्र))	४९०००००
	<b>जम्मा</b>	<b>३२८३४८३१।</b>

“राम्रो गाउँ हाम्रो गाउँ, हाम्रो आठराई समृद्ध आठराई”

आठराई गाउँपालिकाको कार्यालयबाट संचालन हुने योजनाहरु

क्र.स	योजनाको नाम	आयोजना संचालन हुने स्थान	रकम (रु)	कैफियत
१	सक्रान्तिवजार सडक ढलाई तथा सोलीड	आठराई गा.पा. १	३५०००००	
२	सक्रान्तिवजार, गुफेडाँडा, थोक्लुङ्ग, सिम्राह सडक स्तरोन्नी		२००००००	
३	साभेदारीको लागी रकम		७५०००००	
४	खेलकुद विकासको लागी		१३०००००	
	<ul style="list-style-type: none"> <li>➤ कालिका नि.मा.वि. खाम्लालुङ्ग खेलमैदान विस्तार तथा मर्मत</li> <li>➤ आठराई संयुक्त युवा क्लब खेलकुद परिक्षण तथा खेल संचालन</li> <li>➤ मौलेडाँडा खेलमैदान निर्माण</li> <li>➤ साविक ईवा ४ खेलमैदान निर्माण</li> <li>➤ खेलकुद सामग्री खरिद</li> </ul>	आठराई गा.पा. २ आठराई गा.पा. २ आठराई गा.पा. ३ आठराई गा.पा. ४ गाउँपालिका	४००००० ५००००० १००००० २००००० १०००००	
५	नाम्जाङ कुलो मुनी अमला बोटवाट ,काकीडाँडा डाँडागाउँ खेलपुर मोटरवाटो स्तरन्ती	आठराई गा.पा.७,९	५०००००	
६	साविक चुहानडाँडा ८ को खेलमैदान निर्माणको लागी	आठराई गा.पा. ६	२०००००	
७	शारदा मा.वि. खेलमैदान तथा पर्खाल निर्माण	आठराई गा.पा. ६	४०००००	
८	चुहानडाँडाको नयाँ वजारमा सार्वजनिक शौचालय निर्माण	आठराई गा.पा. ६	३०००००	
९	याकुम्वा गडी भ्यू टावर निर्माण	आठराई गा.पा. १,६	३००००००	
१०	गोसखान निर्माण सक्रान्तिवजार	आठराई गा.पा. १	१०००००	
११	उद्योग वाणिज्य संघ सक्रान्तिवजार फर्निचर खरिद	आठराई गा.पा. १	६०००००	
१२	पुरानो कृषि भवन मर्मत	आठराई गा.पा. १	२५०००००	
१३	खाम्लालुङ्गको खुडग्रीड थोक्लुङ्ग,चुहानडाँडा, छातेहुंगा मोटरवाटो निर्माण ( चक्रपथ ) ,परामर्स सेवा (रु १५००००० ,पन्ध्र लाख ) समेत	आठराई गा.पा २,५,६ र ७	२०००००००	
१४	वगाले, गुम्वा सडक निर्माण	आठराई गा.पा ३	७०००००	
१५	सक्रान्तिवजार स्रोतकेन्द्र व्यवस्थापन	आठराई गा.पा १	२५००००	
१६	बुकी खानेपानी आयोजना निर्माण तथा संचालन	आठराई गा.पा १	४००००००	
१७	लोकसेवा तयारी कक्षा संचालन ( दलित आदिवासी जनजाति ,विपन्न वर्ग )	आठराई गा.पा	२०००००	
१८	विपन्न बालबालिका छात्रवृती	आठराई गा.पा	२०००००	
१९	अपाङ्गता भएको व्यक्ति हितकोष	आठराई गा.पा	३२००००	
२०	म्याडलुङ्ग क्याम्पस फर्निचर खरिद		३०००००	
२१	सक्रान्तिवजार शौचालय निर्माण	आठराई गा.पा १	५०००००	
२२	विपन्न वर्गलाई आधारभूत कम्प्युटर तालिम संचालन -२ महिने )	आठराई गा.पा	५०००००	

“राम्रो गाउँ हाम्रो गाउँ, हाम्रो आठराई समृद्ध आठराई”

२३	युवा क्षमता विकास कार्यक्रम	आठराई गा.पा	८०००००
२४	मदन भण्डारी अध्ययन केन्द्र पुस्तकालय स्थापना तथा व्यवस्थापन		१५०००००
२५	तरकारी पकेट क्षेत्र संचालन कार्यक्रम	आठराई गा.पा	१००००००
२६	सुचनाको हक सम्बन्धी तालिम तथा गोष्ठी संचालन कार्यक्रम	आठराई गा.पा	३५००००
२७	सिमलडाडाँ देखी सोदन हुँदै डाडाँगाउ मोटर वाटो मर्मत सम्भार तथा स्तरोन्ती	आठराई गा.पा १ र ७	५०००००
२८	लालिगुराँस बहुप्राविधिक शिक्षालय प्राविधिक तालिम संचालनका लागी गाउँपालिकाको तर्फबाट संस्थासँग साभेदारी कार्यक्रम	आठराई गा.पा	१००००००
२९	स्थानीय स्तरमा रहेका सहकारीलाई २ दिने अभिमुखिकरण तालिम	आठराई गा.पा	२०००००
३०	महिला क्षमता विकास कार्यक्रम	आठराई गा.पा	५५००००
३१	आकस्मिक कोष स्थापना	आठराई गा.पा	१००००००
३२	थोक्लुङ ८ मा सामुदायिक विद्युत मिल खरिद	आठराई गा.पा	७००००
३३	वडा स्तरीय लेखा तथा प्रशासन सम्बन्धि अभिमुखी तालिम	आठराई गा.पा	३०००००
३४	साविक थोक्लुङ १ मा फूटवल खेलमैदान निर्माण	आठराई गा.पा ७	१०००००
३५	नेवारडाडा शिव प्रा.वि खयरबोटे दोभान ईवा मोटरवाटो निर्माण	आठराई गा.पा	१००००००
३६	सक्रान्तिवजार सशस्त्र प्रहरी वल अस्थायी बेस क्याम्प भवन मर्मत तथा वाल निर्माण	आठराई गा.पा	३०००००
३७	जुरे प्रा.वि. कोयाखोला मोटरवाटो मर्मत	आठराई गा.पा २	१०००००
३८	वाईपुडाँडा सोवुवादेउराली मोटरवाटो मर्मत	आठराई गा.पा २	२०००००
३९	देउमाई खेल मैदान मर्मत	आठराई गा.पा २	१०००००
४०	कुने पेल्टीसेट मर्मत	आठराई गा.पा २	१०००००
४३	सितल छहारी वाल तथा युवा क्लव (युवा क्षमता विकास खेलकुद कार्यक्रम)	आठराई गा.पा ७	३०००००
४४	सुकुपोखरी नक्कले घाट भञ्ज्याङ्ग मोटरवाटो निर्माण	आठराई गा.पा ५	१९०००००
४५	कोयाखोला खाम्लालुङ सक्रान्तिवजार मोटरवाटो मर्मत	आठराई गा.पा २	६०००००
४६	सक्रान्तिवजार गुम्वा डाडा ह्वाकु वडा कार्यालय मोटरवाटो मर्मत	आठराई गा.पा ३	६०००००
४७	सक्रान्तिवजार ईवा हिउदिया दोभाव र ईवा कालिपा मोटरवाटो मर्मत	आठराई गा.पा ४	८०००००
४८	छातेढुगा मोटरवाटो मर्मत	आठराई गा.पा ५ र ६	६०००००
४९	थोक्लुङ ,पिप्ले कोयाखोला ईसिवु वाटो मर्मत	आठराई गा.पा ७	१४०००००
५०	गाउँपालिकाको कृषि र पर्यटन गुरु योजना निर्माण ( २ वटाको रु ७५०००० का दरले)	आठराई गा.पा	१५०००००
५१	आठराई गाउँपालिका ठुटेवाट फूगुवाखोला मोटरवाटो मर्मत	आठराई गा.पा ३	८०००००
५२	साविक सक्रान्तिवजार गाविस वडा नं. ५ ,३ हुँदै नुनियाखोला मोटर वाटो	आठराई गा.पा १	१०००००
५३	सक्रान्तिवजार विजुली विस्तार	आठराई गा.पा १	१०००००
५४	विकास अवधारण गोष्ठी तथा रणनीतिक कार्ययोजना तर्जुमा तालिम	आठराई गा.पा	५०००००
५५	गाउँपालिका सवारी साधन खरिद	आठराई गा.पा २	५०००००
५६	स्वास्थ्य केन्द्र र स्वास्थ्य चौकी औषधी खरिद		५०००००
जम्मा			६८१४००००
५७	गाउँपालिका फर्निचर खरिद	आठराई गा.पा	६०००००

“राम्रो गाउँ हाम्रो गाउँ, हाम्रो आठराई समृद्ध आठराई”

५८	वडा कार्यालयहरुमा फर्निचर खरिद		१४०००००	
५९	गाउँपालिकाको कार्यालय कम्प्युटर, प्रिन्टर, सोलार तथा इलेक्टोनिक सामान खरिद		९०००००	
६०	वडा कार्यालयहरुमा कम्प्युटर, प्रिन्टर, सोलार तथा इलेक्टोनिक सामान खरिद		१६०००००	
६१	गाउँपालिका भिलेज प्रोफाईल निर्माण	आठराई गा.पा	१००००००	
६२	पुँजीगत अनुसन्धान तथा परामर्श		५९१८५२	
६३	गाउँपालिकाको लागी नागरिक बडापत्र सुभावा पेटिका सुचना पार्टी ,होडीङ्गवोड व्यवस्थापन		२०००००	
	जम्मा		६२९१८५२	

“राम्रो गाउँ हाम्रो गाउँ, हाम्रो आठराई समृद्ध आठराई”

**पशु अर्न्तगत**

क्र.स.	विवरण	रकम(रु)
१.	पशु आहार सेवा कार्यक्रम (३२७१०५।) वर्षे ,टियोसेन्टी ,वहुवर्षिय स्टार्डलो ज्वाईन्ट भेज आदी )	६४,०००
२.	पशु विकास सेवा कार्यक्रम (३२७१०५।)	३५,३०,०००।
	क. समुह, समिति गठन ,वाखा पालन ,स्थलगत तालिम ,विऊवोका खरिद तथा वितरण औषधी उपचार	१,२५,०००।
	ख. महिला तथा सामाजिक रुपमा पछाडी परेका सिमान्तकृत समुदाय लक्षित पशुपन्छि, पालन कार्यक्रम अर्न्तगत सहकार्यमा गोठ सुधार ,खोरा निर्माण पशुपन्छि खरिद तथा ढुवानी अनुदान तथ्याडक अध्यावधीक गर्ने	७,२२,०००।
	ग.गोठ सुधार खोर मर्मत अनुदान	९३,०००
	घ. युवा लक्षित वाखा फर्म प्रवर्द्धन कार्यक्रम	२,१०,०००
	ङ. वाखा फर्म सुदृढिकरण तथा वाखामा जातिय सुधार विऊ वोका खरिद तथा वितरण, खोर निर्माण अनुदान, अनुगमन रिपोर्टिड	३,८५,०००।
	च. गाई भैसी स्रोकेन्द्रमा कोरेली वाच्छी पाडी खरिदमा अनुदान	१६,३०,०००
	छ. आहारा व्यवस्थापन गाउँपालिका स्तरीक वाखापालन तालिम	१८,०००।
	ज. दिवश तथा समारोह मनाउने	२१,०००।
	झ. वाखा पकेट कार्यक्रम	१,४६,०००
	ञ. वंगुर पकेट कार्यक्रम	१,३९,०००।
	ट. अण्डा पकेट कार्यक्रम	४१,०००।
३.	पशु सेवा प्रसार तर्फ (३२७८०१)	१८,५३,४५०।
	क. पशु नश्ल सुधार कार्यक्रम Ai	२,१०,०००।
	ख.औषधी खरिद	१,५५,०००।
	ग. रोग नियन्त्रण सेवा	७५,०००
	घ. दक्षता अभिवृद्धि कार्यक्रम	६८,०००।
	ङ.वाखापालन तालिम	१०,०००।
	च.पशु स्वास्थ्य सेवा कार्यक्रम	२०,०००।
	छ.सुशासन प्रवर्द्धन कार्यक्रम	३५,०००।
	ज.कार्यालय संचालन खर्च	८०,०००।
	झ. पशु स्वास्थ्य शिविर	२,४०,०००।
	ञ.पशु सेवा शाखा कार्यालयको लागी मेसिनरी औजार ,उपकरण खरिद	६,१८,०००
	ट..एकगाउँ एक पशु प्राविधिकका लागी उपकरण औजार खरिद	२,२८,०००।
	ठ.अन्य कार्यक्रम - विमा अन्तरकृया ,कृषक सम्मान ,फोफाईल तथा प्रगति तयार	१,१४,४५०।
४.	पुश स्वास्थ्य नियमन कार्यक्रम (३२७८०१)	३०,०००।
	कुल जम्मा	५४,७७,४५०।-



**क. महिला विकास तर्फ :**

क्र.स.	विवरण	रकम (रु)	कैफियत
१	सुनखरी महिला समुह समुदायिक भवन निर्माण साविक खाम्लालुङ्ग ८	३,००,०००।	
२	थोक्लुङ्ग सामुदायिक भवन निर्माण योजना	४,००,०००।	
३	महिला सामुदायिक भवन निर्माण साविक ईवा ५	३,३०,०००।	
	जम्मा	१०,३०,०००।	

**ख.भू संरक्षण अन्तर्गत**

क्र.स.	विवरण	रकम (रु)	कैफियत
१	आहाले पहिरो नियन्त्रण साविक सक्रान्तिवजार - ४	६,००,०००।	
२	कोयाखोला ल.ज.वि. यो. कुलो पहिरो नियन्त्रण कार्यक्रम ७ नम्बर वडा थोक्लुङ्ग	२,००,०००।	
३	ठोदनेखोला र हिउदिया खोला विच पहिरो नियन्त्रण योजना त्वाकु, ईवा	४,००,०००।	
	जम्मा	१२,००,०००।	

**ग. खानेपानी अन्तर्गत**

क्र.स.	विवरण	रकम(रु)	कैफियत
१	सक्रान्तिवजार खानेपानी योजना सुविधा विस्तार	२०००००	
२	पुरानागाउँ खा.पा आयोजना आठराई गा.पा. १	१००००००	
३	कल्सेखोला खानेपानी आयोजना आठराई गा.पा ३	१००००००	
४	जोरधारा खानेपानी मर्मत योजना आठराई गा.पा १	१०००००	
५	मेहेले खा.पा. ट्याङ्की मर्मत योजना आठराई गा.पा. ७	१५००००	
६	खाम्लालुङ्ग भक्ती पहरा मानेडाँडा खा.पा. मर्मत योजना	१०००००	
७	उजेलीखोला कुटा खा.पा. मर्मत योजना योजना आठराई गा.पा. २ खाम्लालुङ्ग	१०००००	
८	खुन्दुके खा.पा.. मर्मत योजना आठराई गा.पा. ६	५६०००	
९	सिमादुङ्ग खा.पा मर्मत योजना आठराई गा.पा. ४	५००००	
१०	छातेदुगा यूवा स्कीम योजना आठराई गा.पा. ५	५००००	
११	कालीखोला दुङ्गे खा.पा. मर्मत आठराई गा.पा. ४	१५००००	

१२	खानेपानी गुणस्तरीय सुधार सवैवडामा	१०००००	
१३	कार्कीधारा खानेपानी योजना आठराई गा.पा. ७	५००००	
जम्मा		३,१०,६०००।	

वडाको लागि कुल पूजिगत वजेट रु ५,००,००,०००। अक्षरेपी पाँच करोड मात्र )

आठराई गाउँपालिका १ नम्बर वडा कार्यालयवाट संचालन हुने योजनाहरु			
क्र.स	योजनाको नाम	रकम(रु)	कैफियत
१	संक्रान्तिवजार डाँडागाउँ सोदन कृषि सडक निर्माण योजना	८०००००	
२	सिरुडाँडा गरिङगाले मेलडाँडा सतिघाट मोटरवाटो सर्वे निर्माण	५०००००	
३	मुलपानी आधारभूत विद्यालय तेमेरुङ्ग पावरहाउस मोटरवाटो मोड सुधार	४९००००	
४	पुरानागाउँ आ.वि. देखी स्याखोक मोटरवाटो सर्वे	१७५०००	
५	कटहरे मध्यपहाडी सतीघाट सडक निर्माण	२१००००	
६	गुम्वाडाँडा सामथाड मोटरवाटो सर्वे निर्माण	१०५०००	
७	वुढानिलकठ चोकहुँदै नासिवुङ्ग सडक मर्मत	५५०००	
८	हेलुङडाँडा सिरुवानी राधाकृष्ण चौतारा जम्दारडाँडा मोटरवाटो सर्वे	८४०००	
९	वडा कार्यालय भवन मर्मत	४०००००	
१०	वडा स्तरीय खेलमैदान निर्माण डाँडागाउँ	६५५०००	
११	मैला समुदायिक भवन निर्माण डाँडागाउँ	४५००००	
१२	जम्दारडाडा मलामीपाटी घर निर्माण	१५५०००	
१३	ह्यात्रुङ्ग भरना क्याम्पस फर्निचर निर्माण तथा खरिद	२८००००	
१४	लिसिवुङ्ग आधारभूत विद्यालय कक्षा कोठा पटाई	१०००००	
१५	त्रिमोहन मा.वि. कक्षा कोठा मर्मत	७००००	
१६	खेलपुर सामुदायिक भवन मर्मत	४००००	
१७	लिसिवुङ्ग सामुदायिक भवन मर्मत	७००००	
१८	ईन्टरनेट जडान राम संस्कृत कृष्ण मा.वि,लिसिवुङ्ग आ.वि.पुरानागाउँ आ.वा	१०५०००	
१९	सार्दश सामुदायिक भवन निर्माण पुरानागाउँ	६००००	
२०	हात्तिसुढे कृषक समुह बाखा वंगुर पालन कार्यक्रम	७००००	
२१	असाङलुङ्ग सरक्षण तथा पर्यटन विकास	३१०००	
२२	उन्नत जातको मटर मकै काउली व्याज ,धनीया खरिद तथा वितरण	१०५०००	
२३	किसान कृषि समुह बाखा वंगुर पालन कार्यक्रम	१४००००	
२४	कैदले कृषक समुह अलौची वेर्ना खरिद	५६०००	
२५	खेलपुर लिवुगाउँ वंगुर पालन कार्यक्रम	२५०००	

“राम्रो गाउँ हाम्रो गाउँ, हाम्रो आठराई समृद्ध आठराई”

२६	आहाले कृषक समुह वंगुर पालन कार्यक्रम	५००००	
२७	सिरुडाँडा कृषक समुह अग्निसो गोप्ने कार्यक्रम	५००००	
२८	पाथीभरा मन्दिर संरक्षण संक्रान्तिवजार	३५०००	
२९	बालबालिका क्षमता विकास कृष्ण मा.वि डाँडागाउँ	३५०००	
३०	भाषा शिक्षा उत्थान मुलपानी लिसिवुड,सिंहदेवी आ.वि.	९००००	
३१	तामाङ जाति सांस्कृतीक संरक्षण	३५०००	
३२	लिम्बु जाति सांस्कृतीक संरक्षण	७००००	
३३	पञ्चेवाजा सांस्कृतीक संरक्षण	१७००००	
३४	दलित आय आर्जन वृद्धि कार्यक्रम	७००००	
३५	महिला सचेतना अभिवृद्धी कार्यक्रम	७००००	
३६	साक्षरता घोषण कार्यक्रम	३५०००	
३७	पूर्ण सरसफाई कार्यक्रम	१०००००	
३८	गाउँघर क्लिनिक कार्यक्रम	२९०००	
३९	महिला स्वयमसेविका प्रत्साहन कार्यक्रम	९००००	
४०	जोरधारा ,ओखरवोटे साकीटोल,चम्लागाईटोल ,पुरानागाउँ नागदह सिरुवाडा तिनधर खानेपानी मर्मत तथा पाईप खरिद	२७००००	
४१	आरुवोटे आ.वि. खानेपानी मर्मत तथा हिलट्याकी खरिद	९००००	
४२	जेष्ठ नागरिक तथा अपाङ्ग सम्मान कार्यक्रम	१०५०००	
४३	विपत व्यवस्थापन	५००००	
४४	बालबालिका क्षमता विकास कार्यक्रम	७००००	
४५	बालबालिका व्यवस्थापन गलैचा खरिद कार्यक्रम	१४००००	
४६	खेलकुद कार्यक्रम संचालन कार्यक्रम	३५०००	
४७	रानीटार जलाधार संरक्षण कार्यक्रम	३५०००	
४८	थामगाडे जलाधार संरक्षण कार्यक्रम	३५०००	
४९	खेलपुर राम मन्दिर जलाधार संरक्षण	५००००	
५०	सार्वजनिक सुनुवाई	३५०००	
५१	संस्थागत विकास सेवा प्रवाह नागरिक वडा पत्र निर्माण	३५०००	
५२	वडा कार्यालय व्यवस्थापन	९००००	

“राम्रो गाउँ हाम्रो गाउँ, हाम्रो आठराई समृद्ध आठराई”

आठराई गाउँपालिका २ नम्बर वडा कार्यालयवाट संचालन हुने योजनाहरू			
क्र.स.	योजनाको नाम	रकम(रु)	कैफियत
१	आ.गा.पा वडा नं २ मा महिला क्षमता विकास कार्यक्रम	१५००००	
२	भाक्री गुफा वचत तथा ऋण सहकारी संस्था कम्प्युटर खरिद तथा वित्तिय साक्षरता कक्षा संचालन	८००००	
३	खोक्तिन ना.स.के वंगुर पालन कार्याक्रम	५००००	
४	दलित घरधुरीलाई वंगुर पालन कार्यक्रम	५००००	
५	महिला प्रजनन स्वास्थ्य सम्बन्धि कार्यक्रम	२००००	
६	खानेपानी योजना मर्मत तथा पाईप खरिद साविक खाम्लालुङ गाविसका सर्वै वडाहरूमा	३०००००	
७	आदिवाशी जनजाती भाषा तथा संस्कृति प्रवर्धन कार्यक्रम	३१२०००	
८	खेलकुद तथा शारिरिक विकास कार्यक्रम	१५००००	
९	महिला स्वयमसेविका प्रोत्साहन कार्यक्रम	५८८००	
१०	स्वास्थ्य चौकी भवन मर्मत तथा व्यवस्थापन	४१२००	
११	अपाङ्ग सशक्तिकरण कार्यक्रम	१०००००	
१२	२ नम्बर वडा बालमैत्री घोषणा कार्यक्रम	२५००००	
१३	जेष्ठ नागरिक सम्मान कार्यक्रम	६३०००	
१४	लिहीढुंगा,दोरप,पाक्तिन,कोयाखोला सडक स्तरउन्नती तथा मोड सुधार	२०००००	
१५	खाम्लालुङ हाडपाड बाभोघर सडक स्तरउन्नती तथा मोड सुधार	३०००००	
१६	छोटी बजारवाट साविक खाम्लालुङ ७,६ चौतरी जोड्ने सडक सर्वै, मोड सुधार तथा सडक विस्तार	५५००००	
१७	छोटी बजारवाट साविक खाम्लालुङ ७,९ जोड्ने सडक सर्वै, मोड सुधार तथा सडक विस्तार	२०००००	
१८	वाईफुङ डाडा मसानघाट सडक स्तर उन्नती	२०००००	
१९	गैरीगाँउ हुदै वुद्ध आ.वि सम्म सडक सर्वै तथा सडक विस्तार	२०००००	
२०	ढुंगे पुल काठको पुल निर्माण (डडुवा कुलो मुहान)	३००००	
२१	जरेसाँघु पुल सर्भे	१०००००	
२२	महेन्द्र मा.वि खेल मैदान मर्मत	४०००००	
२३	कालिका आ.वि खेल मैदान मर्मत	१५००००	
२४	जलकन्या आ.वि खेल मैदान मर्मत	१०००००	
२५	जनता आ.वि खेल मैदान मर्मत	३००००	
२६	नृसिंह आ.वि खेल मैदान मर्मत	३००००	
२७	नवज्योती आ.वि खेल मैदान मर्मत	३००००	
२८	अग्रिकुलो कुलो मर्मत साविक खाम्लालुङ ६	५००००	
२९	महेन्द्र नहर कुलो मर्मत साविक खाम्लालुङ १	३००००	
३०	डडुवा कुलो मर्मत साविक खाम्लालुङ १	३००००	
३१	सुम्मी कुलो मर्मत साविक खाम्लालुङ १	३००००	
३२	दवाडी कुलो मर्मत साविक खाम्लालुङ ६	३००००	
३३	इन्द्रसिंह कुलो मर्मत साविक खाम्लालुङ ६	३००००	

“राम्रो गाउँ हाम्रो गाउँ, हाम्रो आठराई समृद्ध आठराई”

३४	अन्नत कुलो मर्मत साविक खाम्लालुङ ९	३००००
३५	नेनेवा भैसे कुलो मर्मत साविक खाम्लालुङ ३	५००००
३६	आहाले कुलो मर्मत साविक खाम्लालुङ १	२५०००
३७	कालिका कुलो मर्मत साविक खाम्लालुङ ९	३००००
३८	ग्रामिण महिला बहुउद्देशिय कृषक समुह कुटानी पिसानी मिल मर्मत	५००००
३९	कोयाखोला ल.ज.वि तैस्रो परियोजना साविक खाम्लालुङ २,३,४,७ पाईप खरिद तथा मर्मत	८०००००
४०	कोयाखोला ल.ज.वि आयोजना साविक खाम्लालुङ १,९ कुलो मर्मत (अमले वेशी)	२०००००
४१	फलामे साँघु ल.ज.वि आयोजना साविक खाम्लालुङ ६२७ को लागि स्टिल पोल खरिद	२०००००
४२	खुडरिड पेट्रिक सेट मर्मत साविक खाम्लालुङ ८	१५००००
४३	फाक्सालुङ पेट्रिक सेट मर्मत	५००००
४४	जलकन्या सामुदायिक भवन निर्माण	५००००
४५	चर्च भवन निर्माण साविक खाम्लालुङ ५२८	१५००००
४६	सामुदायिक भवन मर्मत साविक खाम्लालुङ ५	३००००
४७	वन संरक्षण तथा वृक्षारोपण कार्यक्रम	५००००
४८	जलवायु परिवर्तन सम्बन्धी जनचेतना मुलक कार्यक्रम संचालन	५००००
४९	छोटी बजारमा फोहरमैला व्यवस्थापन तथा गमला व्यवस्थापन	१०००००
५०	जोखिम तथा विपद व्यावस्थापन	५००००
५१	नागरिक वडापत्र तयार	२००००
५२	मानव संसाधन विकास तथा विद्युतिय सुचना प्रणाली	७००००
५३	सार्वजनिक सुनुवाई	५००००
५४	सेवाग्राही प्रतिक्षालय निर्माण वडा कार्यालयमा	२०००००
५५	कार्यालय भवन मर्मत तथा व्यवस्थापन	२५००००

आठराई गाउँपालिका ३ नम्बर वडा कार्यालयबाट संचालन हुने योजनाहरु			
क्र.स.	योजनाको नाम	रकम(रु)	कैफियत
१	श्री गौरी शंकर कृषि सहकारी संस्था कार्यालय व्यवस्थापन	६००००	
२	श्री जालपादेवी महिला कृषि सहकारी संस्था कार्यालय व्यवस्थापन	६००००	
३	श्री सरस्वती मा.वि. खेलमैदान विस्तार	४२००००	
४	श्री लक्ष्मी आधारभूत खेलमैदान विस्तार	१०००००	
५	श्री पञ्चकन्या आधारभूत विद्यालय खेलमैदान विस्तार	६००००	
६	श्री जलकन्या वालविकास केन्द्र भवन मर्मत तथा फर्निचर खरिद	२८०००	
७	श्री जलशिंह आधारभूत विद्यालय खेलमैदान विस्तार	६००००	
८	श्री हाडयाडमा आधारभूत विद्यालय खानेपानी मर्मत	५००००	
९	श्री जनता आधारभूत विद्यालय खेलमैदान विस्तार	८००००	
१०	श्री सरस्वती आधारभूत विद्यालय फर्निचर निर्माण तथा खरिद	२५०००	
११	श्री महदेव वालविकास केन्द्र खेलमैदान विस्तार	५५०००	
१२	स्वास्थ्य चौकी व्यवस्थापन तथा स्वयसेविका प्रोत्साहन	२५००००	
१३	३ नम्बर वडामा संचालित खानेपानी आयोजनाको लागी पाईप खरिद तथा मर्मत	४०००००	

“राम्रो गाउँ हाम्रो गाउँ, हाम्रो आठराई समृद्ध आठराई”

१४	विपन्न महिला शसक्तीकरण कार्यक्रम	४५०००	
१५	विपन्न बालबालिका शसक्तीकरण कार्यक्रम	४५०००	
१६	जेष्ठ नागरिक सम्मान कार्यक्रम	४५०००	
१७	दलित उत्थान सम्मान तथा शसक्तीकरण कार्यक्रम	४५०००	
१८	अपाङ्ग शसक्तीकरण कार्यक्रम	४५०००	
१९	आदीवासी जनजाति कार्यक्रम	३०००००	
२०	युवा शसक्तीकरण कार्यक्रम	४५०००	
२१	वन महासंघ अग्निनियन्त्रणको लागि अभिमुखिकरण कार्यक्रम	४००००	
२२	सरस्वती मा.वि. बाट तमोर नदिसम्म बाटो मर्मत	२५००००	
२३	आ.गा.पा.३ नम्बर ह्वाकु कार्कीडाडाँ तिखेपानी पावरहाउस फुगुवाखोला सम्म सडक निर्माण	२०००००	
२४	जम्दार चौतारा हुँदै जुकेटार सम्म मोटरवाटो निर्माण	१०००००	
२५	गुम्वा मौलाडाँडा सडक निर्माण	३०००००	
२६	नेवारे भायाम्टेवर फुगुवाखोला सडक निर्माण	१६००००	
२७	स्यागुदेखी खानीगाउँ हुँदै माडहम सडक निर्माण	४८००००	
२८	वैजिम्वापार्टी गौरीगाउँ चिवाखोला पावरहाउस सम्म सडक निर्माण	१६००००	
२९	चिवाखोला मुहान भई राजय वेसी तिखेपानी कुलो निर्माण	१०००००	
३०	काल्चेखोला हिउदीया मुहान भई वावेनी भागे कुलो मर्मत	१६५०००	
३१	रेडक्रस भवनको घडेरी सम्प्याउने	१०००००	
३२	महिला सामुदायिक भवन निर्माण	१००००००	
३३	चिवाखोला रिजर्व ट्याङ्की मर्मत	७००००	
३४	फुगुवाखोला पावरहाउस भवन मर्मत	७००००	
३५	तल्लो फूगुवाखोला फोर्वे ट्याङ्की निर्माण	७००००	
३६	मैलाडाँडा खेलमैदान विस्तार	२५००००	
३७	अतिरिक्त हुलाक फर्निचर निर्माण तथा खरिद	१००००	
३८	फाल्गुनन्द सामुदायिक सिकाई केन्द्र भुईढलान	५००००	
३९	कोरडवाखोला खानेपानी निर्माण तथा मर्मत	७०००००	
४०	चिउरी चौतारा तेस्रो किन्तालड तेखेपानी सडक निर्माण	१६००००	
४१	ठूटेवर वजारमा गाडी स्टेन निर्माण तथा चौतार मर्मत	१०७०००	
४२	भैपरी व्यवस्थापन	७५०००	
४३	आर्थिक सहयोग दलित तथा विपन्न	२५०००	
४४	संस्थागत विकास तथा सेवा प्रवाह	१२००००	
४५	वित्तिय व्यवस्थापन र सुसाशन	१२००००	

“राम्रो गाउँ हाम्रो गाउँ, हाम्रो आठराई समृद्ध आठराई”

**आठराई गाउँपालिका ४ नम्बर वडा कार्यालयवाट संचालन हुने योजनाहरु**

क्र.स.	योजनाको नाम	रकम(रु)	कैफियत
१	श्री प्रणामी मा.वि. सोलार व्याटी खरिद	१५००००	
२	श्री प्रणामी मा.वि. फनिचर निर्माण तथा खरिद	१०००००	
३	श्री रनदल आधारभूत विद्यालय मञ्च भूइठलान	७५०००	
४	स्वास्थ्य चौकी सौर्य व्याटी खरिद	८००००	
५	सास्कृतीक कार्यक्रम योजना	१०००००	
६	महिला स्वास्थ्य स्वयम सेविका प्रत्साहन कार्यक्रम	८००००	
७	आदिवाशी जनजाती भाषा तथा संस्कृति प्रवर्धन कार्यक्रम	३०००००	
८	वालवालिका लक्षित कार्यक्रम	७००००	
९	अपाङ्ग लक्षित कार्यक्रम	४००००	
१०	वरवोटे वडा कार्यालय सिमलडाँडा हिउदिया दोभान प्रणामी मा.वि. मोटरवाटो स्तर उन्नती	५०००००	
११	प्रणामी मा.वि. ,उप्रेती पुल मोटरवाटो निर्माण	३१५०००	
१२	केलवोटे ईन्द्र तामाङ्ग मोटरवाटो योजना	३०००००	
१३	मध्य पहाडीवाट सिमादुड हुँदै केलीङ्ग जोड्ने मोटरवाटो	५०००००	
१४	ईवा ७ मलामी पार्टी सक्रान्तिवजार सम्म घोडेटोवाटो निर्माण	१५००००	
१५	मध्य पहाडी पोमाजुङ्ग गढी सम्म सिडि वाटो निर्माण	१५००००	
१६	केलिङ्ग यावन कालिपा पुछार जोड्ने मोटरवाटो निर्माण	५०००००	
१७	वरवोटे ईवा हुँदै हिउदीया दोभान सम्म मोटरवाटो स्तरोन्ती	६०००००	
१८	तिनमौले सिवाचौतारा मोटरवाटो आयोजना	४०००००	
१९	चिउरीपाखा दानावारी चौतारो जोड्ने मोटरवाटो निर्माण	१०००००	
२०	सिमलडाँडा पिनासी मोटरवाटो स्तरोन्नती	४०००००	
२१	ऋयशक्ति कुलो मर्मत सम्भार योजना	२०००००	
२२	हिउदिया दोभान मलामीपार्टी निर्माण योजना	१०००००	
२३	पुरानो गाविस भवन मर्मत	१०००००	
२४	विपत व्यवस्थापन तथा वातावरण सरक्षण	५०००००	
२५	संस्थागत तालिम व्यवस्थापन तथा वित्तिय कार्यक्रम योजना	१५००००	
२६	युवा शसत्तीकरण कार्यक्रम	५००००	
२७	खेलकुद विकास कार्यक्रम	१५००००	
२८	वडा कार्यालय भवन व्यवस्थापन	५०००००	
२९	रेडक्रस पोखरी उपशाखा	५००००	
३०	प्रहरी कार्यालय व्यवस्थापन	४००००	
३१	सामुदायिक भवन मर्मत	१०००००	
३२	वडा कार्यालय खानेपानी व्यवस्थापन	१५०,०००	

**आठराई गाउँपालिका ५ नम्बर वडा कार्यालयवाट संचालन हुने योजनाहरु**

क्र.स.	योजनाको नाम	रकम	कैफियत
१	छातेदुगा संरक्षण तथा सम्बर्द्धन कार्यक्रम	५०००००	
२	महिला स्वयम सेविका प्रोत्साहन कार्यक्रम	४२०००	

“राम्रो गाउँ हाम्रो गाउँ, हाम्रो आठराई समृद्ध आठराई”

३	शिशुमुलक तालिम संचालन कार्यक्रम	२३५०००	
४	महिला क्षमता विकास कार्यक्रम	२३०००	
५	बालबालिका लक्षित कार्यक्रम	२००००	
६	जेष्ठ नागरिक सम्मान कार्यक्रम	२००००	
७	दलित लक्षित सचेतनामुलक कार्यक्रम	२००००	
८	आदिवासी जनजाति सचेतनामुलक कार्यक्रम	३००००	
९	अपाङ्ग लक्षित सचेतनामुलक कार्यक्रम	१५०००	
१०	युवा शसक्तिकरण कार्यक्रम टोल स्तरीय	३००००	
११	बडा स्तरीय युवा तथा खेलकुद विकास कार्यक्रम	६५००००	
१२	स्वास्थ्य चौकी घेरावारा निर्माण योजना	२५००००	
१३	माझिगाउँ खा.पा. योजना मर्मत सम्भार	५००००	
१४	सातकूवा खापा मर्मत सम्भार योजना	५००००	
१५	चौरासीधारा खा.पा. मर्मत सम्भार योजना	१५००००	
१६	साना चौतार खा.पा. मर्मत सम्भार योजना	५००००	
१७	पञ्चकन्या खा.पा. मर्मत सम्भार योजना	५००००	
१८	किटुडाँडा खा.पा. ट्याङ्की निर्माण योजना	१५००००	
१९	डाँडाटोल र पानसुव्वे खा.पा. निर्माण योजना	४०००००	
२०	सिलगढी खा.पा. रिजव ट्याङ्की निर्माण योजना	१५००००	
२१	सरस्वती आधारभूत विद्यालय खेलमैदान निर्माण	३०००००	
२२	श्री जलकन्या आधारभूत विद्यालय खेलमैदान निर्माण	३०००००	
२३	श्री नारायण आधारभूत विद्यालय खेलमैदान निर्माण	३०००००	
२४	पाथीभरा देवस्थल मन्दिर गाढो निर्माण योजना	२०००००	
२५	पञ्चकन्या पञ्चदेवी मन्दिर पार्टी निर्माण	३०००००	
२६	थापा पानी खा.पा. मर्मत	५००००	
२७	चिसापानी पिसानीघाट मोटरवाटो निर्माण	५५००००	
२८	नागेश्वरी आपटार मोटरवाटो निर्माण	४०००००	
२९	खैरेनी प्याङ्गेदोभान मोटरवाटे निर्माण	४०००००	
३०	सुपारे गैरीगाउँ हुँदै दाहालगाउँ मोटरवाटो मर्मत तथा निर्माण	३५००००	
३१	सुपारे बतैले मोटरवाटो निर्माण तथा मर्मत	१०००००	
३२	सुकेपोखरी खानीटार मोटरवाटो निर्माण तथा मर्मत योजना	२५००००	
३३	नाम्चेवर राखली मोटरवाटे मर्मत योजना	३०००००	
३४	रेडक्रस भवन वरान्डा निर्माण	२०००००	
३५	वित्तिय व्यवस्थापन तथा सुशासन	५००००	
३६	वातावरण तथा विपत व्यवस्थापन	४३००००	
३७	मानव संशासध तथा संस्थागत विकास	३५०००	

**आठराई गाउँपालिका ६ नम्बर वडा कार्यालयवाट संचालन हुने योजनाहरु**

क्र.स.	योजनाको नाम	रकम	कैफियत
१	साविक चुहानडाँडा १ मोटरवाटो स्तर उन्नती	५१०९००	
२	६ नम्बर वडारिडरोड स्तर उन्नती	५१०९००	
३	चुहानडाँडा खुन्द्रुके मोटरवाटो स्तर उन्नती	४१०९००	

“राम्रो गाउँ हाम्रो गाउँ, हाम्रो आठराई समृद्ध आठराई”



४	सितलपारी भदौरे मोटरवाटो	१०००००	
५	वेतेनी खानेपानी योजना	४९०९००	
६	कोलमुनी डाँडावारी सडक निर्माण	१०००००	
७	ध्वोजेडाँडा मोटरवाटो स्तरोन्नती	२५५४५०	
८	मानेडाँडा मोटरवाटो स्तरोन्नती	२५५४५०	
९	जिरो पर्ईन्ट बोखिम सडक मर्मत योजना	४३५९००	
१०	कोईराले खानेपानी मर्मत योजना	७५०००	
११	जिरोपर्ईन्ट सिमखर्क मोटरवाटो मर्मत	१८५९००	
१२	सिमखर्क खेलमैदान निर्माण	३५००००	
१३	सिमखर्क सामुदायिक भवन निर्माण	७५०००	
१४	हालडाँडा सिमखर्क मोटरवाटो स्तरोन्नती	२६०९००	
१५	बोखिमछाते मोटरवाटो स्तरोन्नती	१५००००	
१६	ईश्वरी चोक मोटरवाटो स्तरोन्नती	७५०००	
१७	बोखीम खानेपानी मर्मत	२५०००	
१८	चुहानडाँडा हिले मोटरवाटो स्तरोन्नती	४९०८००	
१९	लाम्चेवर ओकरवोटे मोटरवाटो स्तरोन्नती	२५०००	
२०	पिपलडाँडा टहरी निर्माण योजना	७५०००	
२१	शिवधर आधारभूत विद्यालय वालमैत्री कार्यक्रम	२५००००	
२२	वालवालिका संचेतना कार्यक्रम	२०००००	
२३	युवा तथा खेलकुद (फूटवल तथा भलिवल प्रतियोगिता संचालन कार्यक्रम )	११००००	
२४	फुडसिड माडहिम तथा हात्तिखर्क गुम्वा संरक्षण तथा मर्मत	२०००००	
२५	आनिपान तथा तामाड भाषा शिक्षा क्षमता विकास कार्यक्रम	५०४०००	
२६	रेडक्रस भवन मर्मत	१०००००	
२७	सहकारी वित्तिय साक्षरता शिक्षा कार्यक्रम	२००००	
२८	जेष्ठ नागरिक सम्मान . १० जनालाई (२०००)	२००००	
२९	दलित सचेतना कार्यक्रम	३८०००	
३०	अपाङ्ग सचेतना कार्यक्रम	१८०००	
३१	चुहानडाँडा वातावरण मैत्रि (जलवायु परिवर्तन तथा वातावरण ) कार्यक्रम	४०००००	
३२	लौडिगक समानता सचेतिकरण कार्यक्रम	३४०००	
३३	सहरी विकास तथा ढल निकास चुहानडाँडा वजार	२५८०००	
३४	विपत व्यवस्थापन	२५००००	

“राम्रो गाउँ हाम्रो गाउँ, हाम्रो आठराई समृद्ध आठराई”

**७ नम्बर वडा कार्यालयवाट संचालन हुने योजना**

क्र. स.	योजनाको नाम	रकम	कैफियत
१	कोयाखोला ल.ज.वि. विद्युत मर्मत तथा विस्तार योजना (कुलो मर्मत तार खरिद काठकोपोल व्यवस्थापन)	८०००००	
२	७ नम्बर वडा कार्यालय मर्मत तथा व्यवस्थापन तथा भवन मर्मत	४०००००	
३	भगवती मा.वि. खेलमैदान निर्माण योजना	५५००००	
४	ने.रे.सो. उपशाखा विपत व्यवस्थापन सामग्री खरिद	२५०००	
५	प्रहरीचौकी चुहानडाँडा व्यवस्थापन	२००००	
६	पिल्ले पावरहाउस मोटरवाटो निर्माण योजना	४०००००	
७	विछिन्न लोक्ताम सिंगतापा मोटरवाटो मर्मत योजना	२०००००	
८	कपीलडाँडा प्रसाई गाउँ मंसाडवारी , ढोडेनी मोटरवाटो निर्माण योजना	७०००००	
९	डाँडागाउँ पोखरी मोटरवाटो निर्माण योजना	२०००००	
१०	ढोडेपाखा सल्ले मंसाडवारी मोटरवाटो निर्माण योजना	२५००००	
११	भगवती मा.वि. आल्डाँडा मोटरवाटो निर्माण योजना	२०००००	
१२	रानीचौतारा भोर्ले मोटरवाटो निर्माण योजना	१०००००	
१३	थोक्लुङ कर्कले मोटरवाटो मोड सुधार योजना	४०००००	
१४	डाँडागाउँ केरेपे सार्कीडाँडा मोटरवाटो योजना	१५००००	
१५	कार्कीडाँडा खनालगाउँ मोटरवाटो योजना	३०००००	
१६	देवीखोला केरेपे सिचाई कुलो मर्मत योजना	१०००००	
१७	नाम्जाङ्ग मोटरवाटो मर्मत योजना	७५०००	
१८	कार्कीडाँडा सामुदायिक भवन मर्मत तथा फर्निचर व्यवस्थापन	२५०००	
१९	यगक्लुङ्ग देखि सिडि मर्मत योजना	५००००	
२०	कन्चनजङ्घा वचत तथा ऋण सहकारी संस्था लि कार्यालय व्यवस्थापन	४००००	
२१	सिमलडाँडा सिरीसे मोटरवाटो मर्मत योजना	४८०००	
२४	मेहेले मुहानवाट थोक्लुङ्ग डाडाँ खानेपानी लाईन मर्मत	६०००००	
२५	भाँकी पहरा खानेपानी लाईन मर्मत तथा ट्याङ्की मर्मत	१५००००	
२६	सल्ले खानेपानी ईन्टेक मर्मत योजना	१००००	
२७	त्रिवेणी ,तल्लो पिप्ले,भालुखोप,मंसाडवारी ,डाँडागाउँ खानेपानी पाईप खरिद तथा मर्मत योजना	२०००००	
२८	पूर्ण साक्षर घोषणा कार्यक्रम	१६५०००	
२९	महिला स्वास्थ्य स्वयम सेविका प्रोत्साहन कार्यक्रम	४२०००	
३०	महिला शसक्तिकरण कार्यक्रम	२५०००	
३१	लक्षित तथा विपत बालबालिका पोषण तथा शसक्तिकरण कार्यक्रम	४००००	
३२	श्री जनस्मृती आधारभूत विद्यालय भाषा उत्थान कार्यक्रम	३००००	
३३	श्री सरस्वती आधारभूत विद्यालय भाषा उत्थान तथा सामग्री खरिद	३००००	
३४	श्री पञ्चकन्या आधारभूत विद्यालय भाषा उत्थान तथा सामग्री खरिद	३००००	
३५	जनजाति बंगुर पालन आयआर्जन कार्यक्रम	१०००००	
३६	दलित सचेतना कार्यक्रम	२००००	

“राम्रो गाउँ हाम्रो गाउँ, हाम्रो आठराई समृद्ध आठराई”

३७	दलित विद्यार्थी कम्प्युटर तालिम	५००००	
३८	अपाङ्ग पहिचान तथा परिचय कार्यक्रम	५००००	
३९	सिंहतापा स्याम्बुङ खानेपानी टेयाड तथा धारा निर्माण	५००००	
४०	युथ स्पोर्ट्स राईज समिति खेलकुद सामग्री खरिद	१५००००	
४१	स्वास्थ्य चौकी थोक्लुङ फ्रिज तथा स्टेचर खरिद	५००००	
४२	वृक्षारोपण तथा अग्नी नियन्त्रण अभिमुखि करण कार्यक्रम (सामुदायिक वन महासंघ थोक्लुङ)	५००००	
४३	नागरिक वडापत्र निर्माण	५००००	
४४	थोक्लुङ चर्च फनिचर खरिद	२५०००	
४४	सार्वजनिक सुनुवाई कार्यक्रम	५००००	
४५	वडा कार्यालय ईन्टरनेट खरिद तथा कार्यालय व्यवस्थापन	१०००००	

अन्त्यमा सम्पूर्ण आठराईवासी नागरीकहरुलाई “हाम्रो गाउँ राम्रो गाउँ हाम्रो आठराई समृद्ध आठराई” बनाउने महान अभियानमा सहयोग पुऱ्याउनुहुन हार्दिक अपिल गर्दै सम्मानित सभाबाट सृजनात्मक सुझावको अपेक्षा सहित विदा हुन चाहान्छु ,धन्यवाद ।

“राम्रो गाउँ हाम्रो गाउँ, हाम्रो आठराई समृद्ध आठराई”